
140

ХРОНІКА. РЕЦЕНЗІЇ
  

  ОЛЕНА ІЛЬЧЕНКО
  (Полтава)

  ЗАСІДАННЯ НАУКОВОЇ ШКОЛИ ДОКТОРА   
  ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК, ПРОФЕСОРА, 

   ЧЛЕНА-КОРЕСПОНДЕНТА АПН УКРАЇНИ         
     А.М. БОЙКО «ШКОЛА МАЙБУТНЬОГО:

             ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ»

  «Наукова школа – неформальний науковий колектив,  
який працює під керівництвом визнаного лідера-науковця…»

2 червня 2009 року проведено засідання наукової школи доктора педагогічних 
наук, професора, члена-кореспондента АПН України А.М. Бойко «Школа майбутньо-
го: від теорії до практики». 

Засідання було проведено у формі наукової дискусії, головними питаннями якої 
стали: «Людина як суб’єкт школи майбутнього» (Алла Бойко, доктор педагогічних наук, 
професор, член-кореспондент АПН України, завкафедри педагогіки Полтавського дер-
жавного педагогічного університету імені В.Г. Короленка), «Інноваційна діяльність 
сучасної школи в контексті створення школи майбутнього» (Любов Михайлик, ди-
ректор ліцею №4 м. Кременчука), «Використання технічних засобів і сугестопедії в 
навчально-виховному процесі сучасної загальноосвітньої школи і школи майбутнього» 
(Іван Гончаренко, директор ЗОШ №13 м. Полтави), «Особистісно орієнтована на-
вчальна діяльність відповідно до інтересів і можливостей дітей у школі майбутньо-
го» (Надія Шиян, доктор педагогічних наук, професор, завкафедри хімії та методики 
викладання хімії Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Ко-
роленка), «Використання досвіду зарубіжної школи минулого і сучасного в діяльності 
вітчизняної школи майбутнього» (Борис Год, доктор педагогічних наук, професор, 
завкафедри всесвітньої історії і методики викладання історії, проректор із науково-
педагогічної роботи Полтавського державного педагогічного університету імені 
В.Г. Короленка), «Ідея оптимального навчального закладу у вітчизняній та зарубіжних 
школах педагогічного менеджменту» (Любов Кравченко, доктор педагогічних 
наук, доцент, завкафедри культурології Полтавського державного педагогічного 
університету імені В.Г. Короленка), «Трудове виховання в контексті ідей політехнізму 
в школі майбутнього» (Лариса Семеновська, кандидат педагогічних наук, доцент, 
докторант кафедри педагогіки Полтавського державного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка), «Білицька школа Г.Г. Ващенка, колонія ім. М. Горького, комуна 
ім. Ф. Дзержинського А.С. Макаренка, Павлиська школа В.О. Сухомлинського, «шко-
ла над Россю» О.А. Захаренка як складники школи майбутнього» (Олена Ільченко, 
кандидат педагогічних наук, доцент, докторант кафедри педагогіки Полтавського дер-
жавного педагогічного університету імені В.Г. Короленка; Валерій Лутфуллін, кандидат 
педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки Полтавського державного педагогічного 
університету імені В.Г. Короленка), «Суб’єкт-суб’єктні відносини вчителів і учнів як 
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певну суперечливість та плутанину. Саме це і вимагає, на наш погляд, переходу до 
системно-синергетичної методології при дослідженні освітнього процесу у ВНЗ як 
інтегративно-діяльнісної системи.

У кінці 90-х рр. ХХ ст. цікавість до теорії самоорганізації в педагогічному 
середовищі почала зростати відповідно до розвитку процесу переходу навчання на 
особистісно-орієнтовані технології, на формування у студента творчого, самостійного мис-
лення, можливості вибору індивідуальних освітніх маршрутів. 

Сучасна синергетика, термін якої, як назва нового міждисциплінарного напрямку 
досліджень, було вперше введено Г. Бакеном, стала визнаним дисциплінарним напря-
мом наукових досліджень, котре займається вивченням складних систем, що форму-
ються з багатьох елементів, частин, компонентів, які взаємодіють між собою складним 
(нелінійним) чином [4].

На думку В. Приткова, сучасна синергетика розвинута у таких площинах як: 
1) фізико-математична дисципліна; 2) напрямок міждисциплінарних досліджень 
процесів самоорганізації у природних, соціальних, когнітивних системах.

Виходячи з того, що в основі системного аналізу перебуває принцип системності, 
а в основі синергетичної теорії (теорії самоорганізації) – принцип розвитку, діалектика 
цих принципів, доповнюючи один одного, у дійсності, на наш погляд, утворює 
епістемологічну єдність.

Універсальне правило, що було сформульовано Н. Бором, „протилежності – не 
протиріччя, вони доповнення”, слугуючи новою методологією не тільки для при-
родних, але й гуманітарних наук, сформувало нову основу для розвитку психолого-
педагогічних теорій, нову логіку розгляду структури систем, нове мислення, нову 
технологію комунікацій і поведінки. Принцип доповнення стає методологічною осно-
вою теорії самоорганізуючих систем (синергетики), найбільш складною з яких є лю-
дина зі своєю свідомістю, динамічність стану якої можна описати за шкалою „хаос 
– порядок” [5].

Перші спроби переосмислення педагогічної теорії і практики з точки зору 
синергетичної парадигми були здійснені на початку 90-х рр. ХХ ст., коли відмова від 
жорсткої соціально-економічної детермінанти у трактовці педагогічних явищ, руйну-
вання встановленої глобальної схеми пояснення ходу історико-педагогічного процесу, 
сприйняття його не як системного явища, а як набору різноманітних взаємодіючих 
структур, вимагало створення „нової впорядкованості” картини світорозуміння, трак-
тування глобального педагогічного процесу як „багаторівневого цілого” [там само].

Синергетична теорія самоорганізації освітнього процесу, що заснована на прин-
ципах упорядкування та підлеглості параметрів системи, розглядає рух компонентів 
освітнього середовища в процесі самоорганізації як корегентний, що, підкоряючись 
вираженому параметру порядку становлення цілого (меті навчально-виховного проце-
су), формує з наявних компонентів (змісту, форм, методів, засобів) освітнього процесу 
свої методики та технології (тобто структурні частини). При цьому в центрі систем-
ного моделювання освітнього процесу знаходиться людина як соціально-психологічна 
система, що самоорганізується і, власне, задає контрольні параметри динаміці всього 
освітнього процесу як інтегративно-діяльнісної системи.

Таким чином, системно-синергетичний підхід, що розглядає психіку суб’єктів 
освітнього процесу як відкриту, нерівноважену, нелінійну систему, яка перебуває під 
флуктуаційним упливом зовнішнього інформаційного простору, що діє на свідомість 
і підсвідомість, дозволяє сформулювати гіпотезу щодо „біфуркаційного” механізму 
розвитку особистості студента, згідно якої процес еволюції розвиваючої особистості 
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Крім того, сучасні соціально-економічні умови та наявні протиріччя переко-
нують у необхідності реформування концепції масово-репродуктивної освіти, що 
склалася, у концепцію індивідуально-творчого підходу до підготовки студента – май-
бутнього фахівця, спроможного до творчого саморозвитку. Перехід до педагогічної 
цінності саморозвитку студента – ось формула нової педагогіки вищої школи, тому 
що саме в студентському віці проявляється здатність до рефлексії – знання про межу 
особистісних знань і вміння виходити за ці межі.

Все це припускає пошук нового змісту та організаційних форм у системі 
неперервної освіти, надаючи особливого значення його методологічній складовій, 
найважливішими компонентами якої є розвиток творчої уяви і здатності до її само-
розвитку. 

Зрозуміло, що виконати таке завдання, безумовно, державної вагомості здатні 
лише креативні викладачі з достатньо розвинутим особистісним творчим потенціалом, 
які мають не лише високий рівень загальної культури, психолого-педагогічної 
компетентності, але й нетрадиційно підходять до вирішення різних психолого-
педагогічних ситуацій, організовують свою діяльність на творчій основі; моделюють 
можливі зміни в організації, структурі і змісті освітнього процесу; цілеспрямовано 
вносять своєчасні корективи при використанні педагогічних технологій та інновацій; 
зреалізовують особистісно-орієнтований підхід до студента на основі оцінки його 
потенційних можливостей, особистісно-ділових якостей, мисленнєвих здібностей, 
поведінки; планують їх подальший професійний саморозвиток.

Таким чином, актуальність нашого дослідження зумовлена суперечністю між 
соціальним запитом підготовки фахівців, здатних самостійно вирішувати пізнавальні 
й професійні завдання в умовах інформаційного суспільства та відсутністю теоретико-
методологічних підходів до його забезпечення синергетичними принципами 
самоорганізації соціальних систем.

Об’єктом дослідження є система неперервної освіти, а предметом – 
теоретико-методологічні основи проектування самостійної пізнавальної  діяльності                      
студентів ВНЗ. 

Підготовка фахівців у системі вищої освіти України потребує здійснення 
якісних змін, що обумовлені самостійністю у прийнятті рішень, демократизацією 
відношень, бажанням вирішення проблеми гуманізації в суспільстві, які, в свою чергу, 
вимагають від кожного майбутнього фахівця усвідомленості дій, рефлексивної куль-
тури, розуміння себе та інших, комунікативної культури. Саме умови самоорганізації 
в системі неперервної освіти і вимагають оволодіння синергетичними парадигмами 
управління.

Діалектика науково-методологічного підходу до проектування самостійної 
пізнавальної діяльності студентів в освітньому процесі передбачає в діяльності виклада-
ча вищого навчального закладу безперервний пошук нових теоретико-методологічних 
шляхів, що можуть створити інваріантну основу сучасної освітньої парадигми, 
обґрунтувати використання творчих підходів до розгляду складних компонентів 
освітнього процесу й основного її компонента – суб’єкта педагогічного процесу 
– особистості студента. Саме тому один із напрямків проектування управлінської 
діяльності в освітньому процесі ми бачимо у побудові синергетичної моделі як основи 
самоорганізації та саморозвитку студента в навчальному процесі у ВНЗ.

Загальною ознакою новітніх психолого-педагогічних досліджень є застосування 
системно-діяльнісного підходу при аналізі освітніх систем та процесів. Різноманітні 
визначення в психолого-педагогічній літературі системної методології показують їх 
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основа школи майбутнього» (Алла Хоменко, кандидат педагогічних наук, доцент кафе-
дри педагогіки Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Коро-
ленка), «Актуальні питання організації педагогічного процесу, зміст, методи та фор-
ми навчання і виховання у школі майбутнього» (Жанна Борщ, кандидат педагогічних 
наук, доцент кафедри педагогіки Полтавського державного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка; Тетяна Тищенко, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
педагогіки Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Королен-
ка; Валентина Цина, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки Пол-
тавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка).

У засіданні наукової школи доктора педагогічних наук, професора, члена-
кореспондента АПН України А.М. Бойко «Школа майбутнього: від теорії до практи-
ки» взяли участь 178 учасників, з них – 72 студенти.




